

Izbaja, izvemši ponedeljek, vsak dan zjutraj... Asteškega št. 20, L nadstropje. Dopolni naj se pošiljajo uredništvu. N. pisma se na sprejemajo, rokopolni se... Prof. F. Pavc — Lastnik tiskarna Edinost. Zmajca za mesec L 7, 3 meseca L 19, 6 mesecev L 32 — in celo L 52. Za inozemstvo mesečno 5 lir ved. — Te...

# EDINOST

Posamezne številke v Trstu in okolici po 20 cent. — Oglasi se računajo v širokosti ene kolone (72 mm). — Oglasi trgovcev in obrtnikov mm po 40 cent. osmrtnice, zahvale, poslanice in vabila po L 1.—, oglasi denarnih zavodov mm po L 2.—. Mali oglasi po 20 cent. beseda, najmanj pa L 2.—. Oglasi naročnice in reklamacije se pošiljajo izključno upravi Edinosti, v Trstu, ulica sv. Franciška Asiškega št. 20. L. nad. — Telefon uredništva in uprave 11-57.

## Kraljeva beseda

Pred vojno je bilo v Italiji društvo z imenom «Trento-Trieste». Namen temu društvu je bil, da se v Italiji ohrani živa misel na osvoboditev južnega Tirola, Trsta, Istre in nekaterih drugih krajev. Dasi je bila Italija v tistih časih v zvezi z Avstrijo, je to društvo javno in tajno delovalo za odcepitev omenjenega ozemlja od habsburške monarhije in za priključenje k Italiji.

Povodom nedavnega kraljevega jubileja so poročali italijanski listi, da je tudi sam kralj Viktor Emanuel III. zelo simpatiziral z irendentisti, zbranimi v društvu «Trento-Trieste». Tudi senator Mayer, gospodar tržaškega «Piccola», se je pohvalil, kako ga je kralj vzpodbujal, naj ne kloni, a isto da je priporočal kralju tudi drugim Tržačanom.

Najuglednejša člana društva «Trento-Trieste» sta bila vsakako sedanja senator Barzilai in pokojni Scipio Sighele. Tudi senator Barzilai, rodom iz Trsta, je obelodanil neke spomine, iz katerih je tudi razvidno, kako je kralj že v tedanjem prošlem času, davno pred vojno, simpatiziral s tukajšnjimi irendentisti in ubežniki. Še lepše je to razvidno iz pisma, ki ga je Scipio Sighele pisal v letu 1912. svojemu prijatelju Pedrotti-ju v Trento.

Scipio Sighele se je bavil z znanostjo. Nekatera njegova znanstvena dela so mu pridobila svetovni glas. Zvest svojih irendentistični misli je pisal tudi o nacionalizmu. Leta 1912. je bil šel v Trento, da uredi tamkaj neko svoje posestvo. Avstrijske oblasti, ki jim je bilo znano njegovo irendentistično delovanje, so ga pogale preko meje. O tem izgonu je mnogo pisal v tistem času.

Vendar je imel Sighele tudi v tistem kratkem času svojega bivanja v Trentinu dovolj prilik, da izvede nekatera svoja opazovanja politične in vojaške narave. Zelja njegova je bila, da ta svoja opazovanja priobči ustmeno kralju. V ta namen je zaprosil za avdienco pri kraljevem pomočniku.

Ni se sicer mnogo nadejal uspeha. To tem manje, ker je bila stvar njegovega izгона še povsem sveža. Bal se je, da ne bo hotel noben minister položiti tu svoj prst ter da prepreči avdienco iz ozirov napram današnjemu zavezniku. Kralj ga je pa vendar sprejel in zadržal pri sebi celo uro. Sighele je najbolj navdušilo, ko je videl, da je kralj izredno dobro obvešen o vseh razmerah v Trentinu. Kot najzanimivejšo naglašuje Sighele to-le izjavo kralja:

«Ni slabo — je rekel kralj — da Avstrija tako razdražuje narodnosti. Ko sem bil mlad, so mi pripovedovali, kako se je Cavour bal dobre in zlovoljne Maksimilijanove politike v Milanu, ker je videl v tem nevarnost, da bi Italijani mogli vzljubiti Avstrijo. Sedaj seveda, je pripomnil kralj, ne dela Avstrija ničesar, da bi se jo moglo vzljubiti. In če zahteva od vas žrtve, je to dobro za bodočnost.»

Te kraljeve besede potrebujejo nekoliko pojasnila. Leta 1831. v času, ko se je v severni Italiji lepo razmahnila narodna zavest, je poslal avstrijski cesar v Milan maršala Radeckega, da kot vojaški guverner upravlja Lombardijo, v tistem času avstrijsko pokrajino. Maršalova pest je bila težka in Italijani niso mogli prenašati nasilja Radeckega. V letu 1848. so se uprli v obupni nameri, da stresejo s sebe avstrijske verige. Ni se jim posrečilo. Radecki je pri Novari potolkel italijansko vojsko in je ostal nadalje neomejen gospodar v Lombardiji. Od tedaj so Italijani še hujske obdutili njegovo železno pest, dokler ni sledil tudi Avstrija sama uvidela, da s tako divjo politikom ne pride daleč. In tako je v februarju leta 1857. Radecki zapustil svoje mesto, a zamenjal ga je brat cesarja Frana Josipa, Maksimilijan, pozneje nesrečni meksikanski cesar.

Maksimilijan je bil zelo prijazen in blag ter je že s svojim nastopom pokazal, da bo njegova vlada človeška in blaga. In tako je tudi bilo. Italijani so takoj opazili spremembo na boljše in že so se začele oglašati simpatije napram novemu podkralju.

To je tisto, kar je zaskrbelo umnega Cavourja, ki je hotel za vsako ceno ujediniti ves, v tistem času razkosani in razcepljeni italijanski narod. Da bi uspel v tem, je računal v prvi vrsti na nezadovoljstvo naroda, dobro vedoč, da se zadovoljen narod ne buni radi! Zato bi mu bilo ljubše, da je v Milanu še nadalje ostal Radecki, ker je vedel, da bo narod, dokler se bo izvajala maršalova nasilna politika, mrzil njega in Avstrijo.

Tako je mislil in gotovo misli tudi danes kralj Viktor Emanuel. Njegove besede: «Non è male che l'Austria iriti cost le popolazioni»... ostanejo v zgodovini kot dokument prave globoke državniške pameti.

O teh značilnih besedah bi morali mnogo razmišljati tudi tisti, ki v naših krajih vedrijo in oblačijo. Vprašati se morajo, ali je res dobro, da izvestni Italijani tako razdražujejo narodnosti, ki brez svoje krivde pripadajo k drugemu deblu? «Istarska Rijec».

Švehla častni doktor praške tehnike PRAGA, 19. Praška političnika je imenovala ministrskega predsednika Švehlo za častnega doktorja tehniških ved.

## Amundsen se povrnil v Spitzbergen po 29 dneh odsotnosti

OSLO, 19. Tu sem brzojavljajo via radio s krova ladje «Heimdal» (Spitzbergen), 18.: «Povrnili smo se v izvrstnem stanju danes ob 1. uri ponoči». Podpisani: Amundsen, Dietrichson, Ellsworth, Fench, Anddal, Ruser Larsen.

### Amundsen opisuje svoj polet na severni tečaj

MILAN, 19. «Corriere della Sera» je prejel s Spitzbergena po radiju poročilo Amundsena o njegovem poletu na severni tečaj.

«Kakor je bilo svojčas javljeno — brzojavlja Amundsen v tem svojem poročilu —, sta obe naši letali zapustili Kingsbay 21. maja ob 5. uri popoldne s tovorom približno 3 ton. Tekom poleta proti otoku Amsterdamu smo mogli na vseh poizkusih ugotoviti, da so delovali motorji izborno, tako da sta oba aparata preletela svojo pot točno po določenem programu.

V smeri proti Sydgatu smo zavozili v gosto meglo, vsled česar smo se morali dvigniti nad njo ter se vzdržati v približni višini 100 metrov, tako da smo morali leteti s pomočjo sekstanta. Te okolščine so trajale 2 uri, ampak do 8. ure zvečer smo morali ostati v tej višini, da smo se tako izognili megli. V ostalem delu dneva so bile okolščine razgleda izborne. Ob 10. uri zvečer smo ugotovili, da letimo preveč proti zapadu, ne da bi zamogli točno ugotoviti, za koliko da smo se oddaljili od prave smeri. Radi tega smo obrnili naša letala bolj proti vzhodu in smo leteli v tej novi smeri do 1. ure zjutraj 22. maja, ko smo morali ugotoviti, da smo porabili že polovico naše zaloge bencina.

### Aparati zariti v ledu

Tedaj smo se morali odločiti, da poskusimo na kak način pristati ter si tako ohliniti možnost vrnitve po zraku. Bili smo v tistem trenutku nad širokim hodnikom gladkega ledu in deloma že raztajenega, ob katerega straneh smo mogli opaziti nepristopno površino ledenih blokov, zelo neprimerno in težavno za pristajanje. Ker pa nismo mogli dobiti pripravnejšega prostora za naš namen, smo se spustili prav v tisti kanal, v tisto mešanico ledu in vode. Naše skrbni radi tega pristajanja niso bile neupravičene, ker se je letalo št. 25, v katerem se je nahajal tudi Amundsen, zarilo med ledene bloke, kakor hitro se je dotaknilo površine. Tudi aparat št. 24 so zalele, ko je zdrknil po coni vode, kakor v klešče ledene gore in zmrzujoča voda.

Astronomska opazovanja, ki smo jih izvršili tekom noči, so ugotovila, da se nahajamo na križišču 87.44 severne širinske in 10.20 zapadne dolžinske stopinje. Tako smo ugotovili, da smo v 8 urah preleteli

1000 km z brzino 150 km na uro. Radi vetra smo torej preleteli za 200 km manj, nego smo se namenili.

V isti noči smo tudi proučevali teren, na katerem smo se nahajali, pri čemer smo prišli do zaključka, da je morje na tisti točki globoko 3750 metrov. V naslednjih dneh smo študirali magnetične spremembe, razne toke morja in meteorološke okolnosti.

Ko smo leteli proti severu, smo mogli opazovati površino kakih 100.000 km<sup>2</sup>, in smo dospeli do 88.30° severne širine, ne da bi odkrili kako sled zemlje. Po naših proučevanjih moramo smatrati za izključeno, da bi se še bolj proti severu tega dela norveškega tečajskega oceana nahajal kak košček zemlje.

Po večdnevem bivanju v kraljestvu leda smo se odkrili večjega dela svojega tovora in tako se nam je posrečilo dvigniti se na naših letalih. Po dolgem, izredno zanimivem poletu smo prišli do Severnega rta. Preleteli smo 8 ur in 35 minut. Tu smo pristali v pričakovanju, da nam bodo ugodnejši vetrovi dovolili nadaljevati pot proti Spitzbergenu z ostalimi 120 litri bencina, ki smo jih še imeli, v upanju, da pridemo tako v oazo, v kateri je krožila ladja «Hobby».

Radi megle na povratku smo mogli opazovati le pokrajino kakih 60 tisoč km<sup>2</sup>; mislimo, da smo tekomo vse ekspedicije mogli opazovati 100.000 km<sup>2</sup> neodkrita zemlje.

### Povratak na jadralni «Sioeliv»

Takoj po tem drugem pristanku smo uzrli na zapadu norveško jadralnico «Sioeliv» iz Baatafjorda; dali smo se ji s signali spoznati in smo se ji približali. Poveljnik jadralnice nas je v največjem veseljem sprejel na krov in privezal k jadralnici tudi naše letalo. Proti večeru tega dne je začel pihati izredno silen in mrzel veter, ki nas je prisilil, da smo poiskali zavetišča v zapadnem delu zaliva Lady Franklin, kjer smo ostali skozi vso noč. Ker se niti 16. junija vreme ni hotelo zboljšati, smo zasedrali letalo na meji večnega ledu, nakar so člani ekspedicije zapustili to zemljo na ladji «Sioeliv», ki je odplula v Kingsbay po novo zalogo bencina za rešitev letala.

### Severni tečaj ni bil dosežen?

NEW-YORK, 19. Iz Osla brzojavljajo, da je 21. maja zajela Amundsena gosta megla na njegovem poletu na severni tečaj. Obe letali sta pomotoma leteli proti zapadu in sta obrnili, ko sta spoznali zmotno, proti vzhodu ter bredli skozi črno meglo do 22. maja. Radi vremenskih neugodnosti sta bili potem prisiljeni pristati v ledenem morju, ki je poškodovalo aparata. Severnega tečaja ekspedicija ni dosegla.

## Burna seja poslanske zbornice

Razprava o zakonskem načrtu glede odpustitve uradnikov — Zakonski načrt sprejet

RIM, 19. Današnja seja poslanske zbornice je pričela ob 16. uri. Na dnevnem redu je bila razprava o zakonskem načrtu, ki daje vladi pravico, da do 31. decembra 1926. odpusti vse uradnike, ki se ne strinjajo z njenimi splošnimi političnimi smernicami.

Razprava je bila dokaj burna, ker so posegli vmes tudi člani opozicije in bojevnik. On Gasparotto je odločno nastopil proti novemu zakonu, ki jemlje državne uradnike vsako politično svobodo. Proti je govoril tudi bojevnik on. Viola. Njegov govor je bil zelo pogosto prekinjen s hrupom in medklici. Hude proteste je izzval govor giolitijevca Solerija. Govornika je enkrat prekinil tudi ministrski predsednik.

On. Carboni je trdil, da zakonski načrt zamenjava pojme «država» in «vlada», on. Moreno je govoril za načrt, ravnotako Magrini. Komunist on. Riboldi je pobijal zakonski načrt; končno je imel pravosodni minister on. Rocco obrambni govor, nakar je bila razprava zaključena.

Za govorom pravosodnega ministra se je vršilo poimensko glasovanje o prehodu k razpravi o posameznih členih. Izmed 316 navzočih je glasovalo 274 za, 42 proti. Proti so glasovali med drugim poslanec Besedniak, Boeri, Salandra, Soleri, Srebrnič, Viola in Wilfan. Nato se je pričela razprava o posameznih členih.

### Mussolini piše članke

MILAN, 19. Revija «Gerarchia» bo objavila Mussolinijev članek, v katerem ministrski predsednik odločno zastopa stališče, da je prišel fašizem na vlado potom revolucije. Zaključuje s trditvijo, da bo fašizem izvedel do konca to revolucijo, ki da pomeni veliko dobo v zgodovini Italije.

### Mednarodni kongres za pobijanje malarije v Rimu

RIM, 19. Od 4. do 6. oktobra se bo vršil v Rimu mednarodni kongres proti malariji. Zastopnike za ta kongres so imenovali vse države v Evropi, v Severni in Južni Ameriki, Turčiji, dominioni in Japonska. Dr. Donati v Franciji

MILAN, «Giustizia» poroča iz Turina, da je dr. Donati končno prejel dovoljenje, da sme odpotovati v Francijo. Dr. Donati je že odpotaval.

## Luksozni vlak Rim-Pariz zadel ob električni stroj

RIM, 19. Luksozni vlak Rim-Pariz je včeraj okoli 18. ure na postaji S. Pterdena zadel ob strani v električno lokomotivo tovrnega vlaka, ki se ni ustavil na predpisanim mestu pred signalom. Človeških žrtev ni bilo, le dva spalna vozova in obrednica so bili poškodovani. Ti vozovi so bili zamenjani v Genovi. Vlak je imel radi tega 2 uri in pol zamude.

### V čolnu iz Rima v Napolj

NAPOLJ, 19. Danes ob 14. uri je priplul v čolnu v tukajšnje pristanišče poročnik Smith, ki se je odpeljal iz Rima v nedeljo zvečer. Tako je poročnik Smith dobil stavo 10.000 lir z on. Guglielmi.

## Dvanajstine pred nar. skupščino

### Seja verifikacijskega odbora

BEOGRAD, 19. (Izv.) Danes ni bilo seje poslanske zbornice, pač pa so zasedali posamezni parlamentarni odbori.

Ministrski svet je razpravljal o dvanajstih, ki bodo znašale 3 milijarde 900 milijonov dinarjev, t. j. 200 milijonov manj kakor prej. Finančni minister je izjavil, da ga je kralj pooblastil, da predloži narodni skupščini dvanajstine, kar se bo zgodilo jutri. Finančni odbor se bo sestal brzkone že v ponedeljek, tako da jih bo narodna skupščina odobrila že v petek.

Danes se je sestel verifikacijski odbor, da prouči vprašanje oseporenih radicevskih mandatov. Dr. Perić je predlagal, naj se razprava odloži do ponedeljka, da lahko posamezni člani proučijo material, ki jim je na razpolago. Opozicija je glasovala proti odgoditvi, predlog pa je bil z večino sprejet.

### Minister Maksimović odpotoval v Zagreb

BEOGRAD, 18. Današnja interpelacijsko debato je izrabila opozicija v svoje politične svrhe ter je tudi nekoliko poobstruirala. Največ so govorili klerikalci. Značilno je, da je bil danes dr. Korošec kaznovan s pisanim opominom.

Jutri se sestane verifikacijski odbor k seji, na čije dnevno delo je poročilo anketnega odbora o radicevskih mandatih. Predsednik odbora dr. Perić je konferiral danes z ministrskim predsednikom Pašićem. On upa, da bo verifikacijski odbor končal svoje delo v dveh dneh.

Ministrski predsednik Pašić je razpravljal danes z notranjim ministrom Maksimovićem, ki je zvečer odpotoval v Zagreb. Temu potovanju pripisujejo politični krogi veliko važnost, ker je v zvezi z usodo Stjepana Radića. G. Pašić je konferiral tudi s predsednikom narodne skupščine Trifkovićem in predsednikom radikalnega kluba Živkovićem. Ministrski predsednik se zadnje dni zopet ne počuti dobro. Z ozirom na njegovo bolezen so mu zdravniki prepovedali sprejeme in sploh vsako delo.

Ministrski svet je imel danes od 6. do 9. in pol seje, na kateri je podpisal prometnemu ministru pravilnik, s katerim se ponotijo prejemki delavcev v železniških delavnicah. Ostali del seje je izpolnilo poročilo finančnega ministra dr. Stojadinovića o budžetnih dvanajstinah, ki so znašale poprej 4100, sedaj pa 3900 milijonov dinarjev. Doseglo se je znižanje izdatkov za 200 milijonov s tem, da so odpadli gotovi izdatki, in se dosegli tudi razni prihranki. Minister je tudi demantiral trditve o novih obremenitvah. Debatu o dvanajstinah se nadaljuje na prihodnji ministrski seji, ki je sklicana za jutri.

### Prihod ministra v Zagreb

ZAGREB, 19. (Izv.) Z jutranjim brzim vlakom je prispel notranji minister Božo Maksimović, ki spremlja svojo družino na letovišče v Crkvenici. Notranji minister je obiskal državnega podtajnika Vilderja.

Njegovo potovanje spravljajo v zvezo z Radićevo afero.

### Pogajanja v Firencah se bližajo koncu

BEOGRAD, 19. Zunanje ministrstvo je dobilo obvestilo, da gredo pogajanja v Firencah h kraju in da je doslej parafiniranih že 48 konvencij. Ostale bodo te dni gotove. Vprašanje prometa v bazenu Thwon di Revel na Reki se je rešilo v jugoslovensko korist.

### Neurje v Poljanski dolini

#### Ogromna škoda — 12 mostov odnešenih

LJUBJANA, 19. (Izv.) Sinoči okoli 20. ure je divjala v zapadni Sloveniji strašna nevihta. Škoda, ki jo je povzročila neurje v Poljanski dolini, je ogromna. Nežbolj je divjala nevihta okoli kraja Žiri. Vsled silnega naliva so vode narastle ter odnesle s seboj mnogo živine, posebno veliko ovac, in 12 mostov. Uničen je ves pridelek, poškodovana je tudi električna centrala v Žireh. Človeških žrtev ni bilo.

### Vsebinska francoske note Nemčiji

Nedotakljivost versailleske pogodbe — Sklenitev pakta odvisna od vstopa Nemčije v Društvo narodov

BERLIN, 19. Nota francoske vlade, ki jo je predložil francoski poslanik v Berlinu, pravi uvodoma, da je francoska vlada z zavezniški skrbno proučila memorandum, katerega je izročil 9. februarja t. l. poslanik von Hoesch v Parizu.

Nemški memorandum omenja Društvo narodov le slučajno. Zavezniške vlade pa so članice Društva narodov, čigar namen je vzdrževanje svetovnega mira. Nemški predlogi so brezdomno prožeti z enakimi ideali, toda nemogoče je skleniti pakt, ako Nemčija ne sprejme onih obveznosti, katere nalaga Društvo narodov svojim članicam. Neobhodno potrebno je torej, da vstopi Nemčija v Društvo narodov pod onimi pogoji, ki jih je določila imenovana institucija v svojem dokumentu 13. marca 1925.

Udeležitev garancijskega pakta ne sme povzročiti nikake spremembe versailleske mirovne pogodbe. Zavezniški se ne morejo pod nobenim pogojem odreči pravicam, da se zoperstavijo neizpolnjevanju klavzul te mirovne pogodbe.

Nemška vlada izjavlja, da je pripravljena skleniti s Francijo in ostalimi zaveznicami, ki so zainteresirani na Porenju, arbitražne dogovore, na kojih podlagi bi se reševali politični in pravni spori. Francija zastopa stališče, da bi arbitražni dogovori morali biti merodajni za vse spore, ki utedeje nastati med Francijo in Nemčijo na eni in med zaveznicami in Nemčijo na drugi strani. Ako ne bi hotela ena izmed tih držav predložiti sporov navedenemu razsodišču, bo moralo Društvo narodov sprostiti ukrepe, ki naj dajo paktu popolno življenjsko veljavo.

Nemška vlada zatrjuje, da je pripravljena skleniti arbitražne dogovore z vsemi zavezniškimi državami, ki so pripravljene izvrševati garancijske določbe. Zavezniški so mnenja, da brez takih dogovorov med Nemčijo in številnimi državami, ki sicer niso soudeležene pri načrtu za porenjski pakt, a so podpisale versaillesko pogodbo, ne more biti popolnoma zajamčen evropski mir. Zavezniški ponovno izjavljajo, da se oslanjajo na dolžnosti in pravice, ki izvirajo iz versailleske mirovne pogodbe.

Arbitražni dogovori, o katerih govori nota, se nikakor ne smejo dotakniti pravic in obveznosti, katere nalaga Društvo narodov svojim članicam.

V svrhu vzdrževanja miru stopi garancijski pakt šele tedaj v veljavo, ko zadobiti veljavo vsi dogovori, o katerih govori ta nota.

Nota se zaključuje z izjavo, da bi Francija z največjim zaščotenjem pozdravila udeležbo Zedinjenih držav pri teh dogovorih.

Francoska vlada se nadeja, da bo Nemčija v kratkem odgovorila na te točke v interesu celokupne stvari.

Agencija Wolff pravi, da nemška vlada ne bo hitro odgovorila na francosko noto. Ta nota vsebuje toliko problemov, tihočih se nemške zunanje politike, da jih mora Nemčija vcestransko proučiti.

Nota je napravila na nemške vladne kroge globok vtis. Odločno zahteva, da vstopi Nemčija v Društvo narodov, toda Nemčija se nikakor ne počuti odločiti za ta važen korak.

### Održava sedanega francoskega volilnega reda

PARIZ, 19. Zbornica se je enoglasno izjavila za održavo sedanega volilnega reda. Predlog poslanca Renaudela, da se določi posebna komisija za sestavo novega proporcionalnega volilnega reda, je zbornica odklonila z 295 glasovi proti 265.

### Položaj na Kitajskem

Napadi na Angleže v Kjang Kingu — Angleški konzul moral zapustiti konzulat

SHANGHAI, 19. Vesti iz Kjang Kinga pravijo, da so kljub zahtevam poveljnika kitajskih čet izbruhnil nemiri. Položaj v mestu je zelo kritičen. Angleški konzul je moral zapustiti konzulat. Domačinji so izvršili na ulicah več napadov na angleške podanike. V Kjang Kingu se je položaj znatno zboljšal. V Hanowu vlada mir; po mestu krožijo močni mornariški oddelki.

SHANGHAI, 19. Stavka pristaniških delavcev traja nadalje. Bati se je, da bodo pričeli stavkati tudi uslužbenici parnikov, ki so pripravljene na odhod. Položaj v koncesijah je splošno neizpremenjen. V kitajski coni širijo ekstremisti neprestano sovražno propagando proti tujcem. Gruča demonstrantov je pobila okna trgovin, v katerih so bili izloženi japonski in angleški izdelki. Demonstrante so razpršili vojniki generala Šjang Tso Lina. Domačini so odpasli k generalu deputacijo z zahtevom, da se njegove čete pridružijo stavkujočim.

General je opozoril demonstrante k previdnosti. V poznih nočnih urah so demonstranti zanetili požar v nekaj predmestju. Na lice mesta je prihitela policija in je pogasila ogenj po dolgih naporih. Škoda je velika.

TOKIO, 19. Zveza trgovskih zbornic je imela zborovanje, na katerem je odobrila resolucijo, ki poziva japonsko vlado k sodelovanju z drugimi vellesilami, da se povrne rečni mir na Kitajskem. Zveza je tudi sklenila brzojaviti trgovskim zbornicam v Shanghaiu, Hankowu in Tien Tsinu, da napnejo vse sile v svrhu popoljne rešitve delavskih sporov in da se povrne red v deželi.

### Sklicanje konference za določanje plač kitajskih delavcev

LONDON, 19. Tekom razprave o položaju na Kitajskem je izjavil Chamberlain v zbornici, da bo vlada storila vse potrebne korake v svrhu zaštite življenja in imetja Angležev na Kitajskem. Sporazumeti se hočemo, je nadaljeval Chamberlain, z zainteresiranimi vellesilami, da skorajšnje sklicanje konference, ki bo določila plače kitajskih delavcev. Seveda bo ostal naš napor brezuspešen, ako ne bodo kitajске oblasti potlačile nemirov. Chamberlain je pripomnil, da mora Velika Britanija reševati kitajsko vprašanje v sporazumu z zainteresiranimi vellesilami.

### Angleški tisk o padanju lire

LONDON, 19. Tukajšnji tisk dostavlja vesti o ponudbi Italije za ureditev medzavezniskih dolgov zelo dolge komentarje. «Daily Telegraph» pravi, da je ta korak italijanske vlade izredne važnosti.

Listi se bavijo obširno tudi s padanjem lire. Splošno prevladuje prepričanje, da nima padec nikake podlage. «Times» pravi, da ne najde vzroka za tako silen padec lire. «Morning Post» piše med drugim: Razširjeni glasovi, ki koristijo le spekulaciji, so pretirani in brez podlage. «Daily Express» trdi, da se bo tečaj italijanskega denarja zboljšal, ker je finančni položaj Italije v resnici soliden.

### Vprašanje sodelovanja francosko-španskih obojanih sil

izključeno na madridski konferenci MADRID, 19. Iz dosedanjega poteka francosko-španske konference se sme upati na popoln sporazum glede sodelovanja v Maroku, ki bi obstajalo v nadziranju marokauske obale, pobijanju tihočlapstva z orožjem, v ustalivni bloka in tesni zvezi informativne službe obeh vojsk. More se pa izključiti možnost sodelovanja vojsk obeh držav pod enim edinim vodstvom, tako da bodo španske in francoske čete i v nadalje nastopale le v svojih tozadevnih conah. Položaj na marokanski fronti je nespremenjen.

### Silen orkan v Rusiji

130 hiš porušenih — 30 mrtvih in več ranjenih

MOSKVA, 19. V nekaterih altajskih pokrajinah je izbruhnil silen orkan. V okraju Barnaul je porušil 130 hiš. Nad 30 ljudi je zgbulo življenje. Število ranjenecov, ki mora biti zelo veliko, je do sedaj neznano, ker so zveze z imenovanim okrajem porušene.

# DNEVNE VESTI

## Sollodni trg v Gorici

Zadružne sušilnice plačujejo svilode svojim članom L 91.— kg, 4 za 1, kar znaša za današnji trg najmanj 36 do 37 lir kg. Verona od L 28 do 34.50 kg. Srednja cena na splošno L 30.—.

Furlanski trg v polnem razvoju. Na splošno povod enaka cena: 28—32 lir. Za danes, 20. t. m., se pričakuje porast cene. Možnost je velika, da se cena dvigne še 20. t. m. od 33—35 lir.

Iz tega je razvidno, koliko bi nam koristila zadružna sušilnica za svilode.

## Učiteljsvo in Izvensolska vzgoja

Pred časom je priobčil šolski voditelj in ako se ne motimo — predsednik učiteljskega fašistovskega sindikata v gradiškanskem okraju g. Albert Ballaben v goriskem tedniku «Voce di Gorizia» članek o ljudskošolski obveznosti v Julijski Krajini, v katerem pravi med drugim:

Delovanje učitelja zlasti v malih središčih se ne sme omejevati samo na delovanje v njegovem razredu, ampak mora iti preko teh meje: razširiti se mora med družine učencev in med ljudstvo.

Te lepe besede ne pomenijo sicer za nas nič novega, kajti že od nekdaj je bila naša zahteva, da se mora dober ljudskošolski učitelj uveljavljati ne samo v šoli, ampak tudi izven nje, med ljudstvom, ako hoče da bo seme, katerega seje v šoli v duše učencev, obrabijo obilen sad. Drugače bi bil tak učitelj podoban gospodarju, ki je vsejal pšenico, pa se nič več ne briga zanjo, ko ravno najlepše poganja in bi bila najbolj potrebna njegove nege. Ko pride čas žetve, tedaj žanje tak gospodar ljudsko mesto pšenice. S ponosom lahko trdimo, da slovenski učitelj ni bil podoban onemu nerazodnemu gospodarju, ampak je s skrbjo in očetovalno ljubeznijo negoval one niže, katere je on zoral in posejal, dokler niso rodile obilen sad — povzdigo omike in prosvete v slovenskem ljudstvu na nadvse častno stopnjo.

Slovenski učitelj ni zapustil svoje učence, ko je ta poslednji dokončal poslednji razred ljudske šole, ne, spremljal ga je dalje in mu je skrbno stal ob strani kot razvijajočemu se mladeniču in kot zrelemu možu. Ko je štirinajstletni fant zapustil ljudsko šolo, se je večinoma vpisal v prostovoljno društvo, ki je obstajalo skoraj v vsaki vasi, in tam je zopet prišel v dotiko s svojim odgojiteljem, ki je bil navadno duša društva. Tu ga je njegov prejšnji učitelj učil petje ali telovadbo ali dramatiko ali pa mu je predaval in posejeval knjige iz društvene knjižnice. V mnogih slučajih je vse te posle opravljal učitelj sam. In skrbni gospodar učitelj, kateremu so izročene v obdelovanje najdragocenejše niže ljudstva, njegove duše, je z veseljem gledal, kako se spomladi, v šoli vrže seme tudi poleti lepo razvija in poganja, da bo v jeseni obrabilo stoteren sad.

Tako je bilo nekdaj v starih časih, ki pa v resnici niso bogve kaj stari. Sedaj pa je slovenskemu učitelju prepovedano se uveljavljati izven šole, zlasti pa v naših prosvetnih društvih, kjer se mu nudi najhvalejše polje za nadaljevanje onega vzvišenejšega dela, katerega je pričel v šoli. Sedaj je slovenskemu učitelju v kolikor se pač še vrši šolski pouk v slovenski, dovoljeno zasejati pomladi — v šoli v duše njegovih učencev plemenito seme znanja in omike, toda ne sme več skrbeti in se brigati, kako se to seme razvija in poganja poleti — po končani šoli v mladeniški dobi njegovih učencev. Sedaj je slovenski učitelj obsojen gledati, kako se šoli odrasla mladina radi pomanjkanja prosvetnih društev ali pa dobrih društvenih voditeljev vdiaga plesu in pivančevanju, kako se mesto ubrane pesmi, katero je prej on učil in širil, razlega neubrana in surova pesem, kako se mesto čitanja koristnih in poučnih knjig širi kvartanje in preklinjevanje. S krvavečim srcem mora sedaj slovenski učitelj gledati s prekrižanimi rokami, kako poganja iz semena, katerega je on vrgel v duše svojih učencev, mesto pšenice ljudsko, ker primanjkuje izkušene in delavne roke, ki bi negovala in čistila njivo. Njemu samemu pa je pod kaznijo izgube službe prepovedano zastaviti svoje moči, da bi se od njega vrženo seme lepo razvijalo in poglano obilen sad.

Da, taka je danes usoda slovenskega učitelja. In baš radi tega smo smatrali za potrebno ponatisniti goranje lepe besede italijanskega fašistovskega učitelja, čeravno ne pomenijo za nas nič novega. Uvažujemo pa naj jih odločujoči činitelji v šolski politiki napram Slovanom v Italiji in naj temu primerno spremeni svojo zgrešeno postopanje napram slovenskemu učiteljsstvu, ako jim zares leži na srcu omika in izobrazba slovenskega ljudstva, o čemer pa jako dvomimo.

**Sv. Križ pri Trstu.** V svrhu posvetovanja glede posredovanja našega poslanca dr. Wilfana naj se zglase vsi posestniki, ki so prizadeti pri gradnji se obrežni cesti jutri, v nedeljo, po maši v prostorih Iv. Lucič (na Placu).

## Odbor krajevne organizacije.

**Dramska turneja.** Člani dramskega društva v Gorici prirede pod vodstvom režiserja g. C. Bratuža ob počitnicah gledališko turnejo po večjih krajih Julijske Krajine. Prvič nastopijo dne 27. in 28. t. m. v Ajdovščini v dvorani g. Bratine, in sicer z eno najnovejših dram g. pisatelja Franceta Bevka, «Smrtna poteza» in A. Čehova veseligrig «Snubač». Drama «Smrtna poteza» se ni še nikjer igrala; pisatelj jo je izročil g. C. Bratužu v uprizoritev, katere premijera bo v Ajdovščini 27. t. m. Delo je krasno in dejanje je skozi vse tri slike jako napeto.

**Himen.** Danes si objubita večno zvestoto tov. Dr. Goljevček in tov. A. Kranjc Slavica. Predsedniku Zveze Mlad. društev in pa zvesti članici M. D. P. — Trst, kličejo vsi mladinci: Zdravol in na mnogo let!

**Danes se poroči član in bivši odbornik šentjakobske Čitalnice g. Dr. Vladimir Goljevček z gospodično Zorislavo Kranjc iz Trsta. Obilo sreče!**

**Izjava uredništva.** Iz Podmelca nam poročajo, da so predstojniki tamkajšnjega slovenskega učiteljsstva osumili to poslednje, da je v zvezi z dopisom, ki je bil priložen v našem listu in kjer se je prvotno, kako je tamkajšnji italijanski učitelj tako pretepel nekega dečka, da je dva dni obležal v postelji. Izjavljamo, da je goričani «sum» popolnoma neutemeljen. Z našim dopisom ni v zvezi noben sloven-

ski učitelj, ker nam je dogodek sporočil naš stalni poročevalec.

**RAZSTAVA ženskih ročnih del «Ženskega dobroteljnega združenja»** v Trstu se odpre v nedeljo 21. t. m. ob 9. uri zjutraj v telovadnici slovenske zasebne šole pri Sv. Jakobu. Razstavi svoja dela — razven tečajev Udruženja — lahko vsaka naročnica «Ženskega sveta» in vsaka članica katerekoli slovenske ženske organizacije. Dela se sprejemajo še danes v soboto, do polдне v društvenih prostorih v ul. Torre bianca 39, L, popoldne pa v šoli pri Sv. Jakobu (vojal ul. Giuliani in Montecchi). Razstava bo odprta tri dni od 9-13 in od 19-19.

Z razstavo je združena šaljiva tombola z obilnimi dobitki, ki so izključno proizvodi, marijatih naših učiteljev. — K obilnemu obisku vjedno vabi — Odbor.

## Iz urada Pol. dr. «Edinost» v Trstu

**Ivan Ukmar — Trst:** Kapitalizacijo pokojnine za nezgode pri delu zakon ne dovoljuje. Le v izjemnih slučajih, če je interresiranec v stanu dokazati, da bo z izplačanim kapitalom dosegel dnevni zaslužek, ki bo presegal odmerjeno mu pokojnino, je dovoljen. Načeloma je torej zavod na stališču pokojninskih nakazil in le v izredno izjemnih slučajih pristaja na kapitalizacijo z vsjo potrebno opreznostjo, da prepreči zlorabe.

**Gosp. L. Badalič:** Pridite čim prej, a najkasneje v ponedeljek zjutraj 22. t. m. v naš urad.

## Tajništvo.

## Društvene vesti

**Planinsko društvo** priredi jutri, kakor že javljeno, celodnevni družinski izlet na Artivje. — Odhod z državnega kolodvora ob 5.20 zjutraj z vlakom do Herpej. — Povratek z večernim vlakom.

**D. K. N. Tommasco, Trst.** Danes ob 18.30 sestanek. — Odbor.

**M. D. «Zarja» — Rojan.** Kakor že javljeno, se bo vršil jutri skupni izlet v Orlek. Shajališče ob 6.30 pred cerkvijo, odhod točno ob 7. Dolžnost članov je, da se izleta udeležijo polnoštevilno. — Odbor.

## SPORT

**S. D. Adria** vabi članice in člane na važni sestanek, ki se vrši danes v dvorani D. K. D. pri Sv. Jakobu ob 20.30.

Na igrišču S. D. Adria v ul. Calvola se bo odigrala v nedeljo dne 21. t. m. ob 17.30 nogometna tekma med četo S. K. Sparta iz Gorice in I. četo «Adria». Pred nogometno tekmo se bo odigral hazenski training med družino S. K. Sparta in «Adrie». Spartaši in Spartašice dospeljo iz Gorice s korijero ob 15. uri pred gostilno DKD pri Sv. Jakobu. Četa S. K. Sparte je poznana kot najmočnejša nogometna četa, vsled tega bo gotovo polno igrišče sportnikov na igrišču Adrie, s katerega je tudi krasen razgled na morje.

**Revanšna tekma «Obzor» — «Val».** Valaši bodo imeli jutri popoldne v gosteh bratsko četo «Obzora». Ob 5. uri popoldne nastopi namreč II. četa Obzora proti rezervam «Vala». Pri prvi tekmi je bila četa «Obzora» poražena s 5 proti 2, priznati pa je treba, da je nastopila z nekaterimi rezervami. Ker nastopijo danes Obzoraši v svoji popolni sestavi, se pričakuje lepa in napeta igra.

**KOLESARSKA DIRKA S. K. «VAL»** Za jutrišnje dirke se je prijaviilo 33 dirkačev. Glede dirkačev: Gomilšek, Bajc in Komar Ignacij se sklicuje T. K. «Vala» na objavo v večeršnjem «Edinosti».

Odhod bo dan točno ob 8. uri zjutraj pri Pogorelcu na Greti. Potrebno je vsled tega, da se javijo vsi dirkači najkasneje pol ure pred odhodom.

Vsi motociklisti, ki bodo spremljali dirkače, so naproseni, da se javijo pravočasno T. K., ki jim bo dala natančna navodila.

Darila se bodo razdelila na igrišču «Vala» pred nogometno tekmo med II. četo «Obzora» in rezervami «Vala» in sicer ob 4.30 pop.

## Iz tržaškega življenja

**Deček se ubil pri padcu z drevesa.** Sinoči okoli 20. ure se je pripeljal v ulici Settefontane velika nesreča, pri kateri je po lastni ne previdnosti prišel ob življenje 11-letni Luciano Fotzer, stanujoč v ulici P. P. Vergerio št. 228. Deček je tekot igre splezal na visoko drevo, ki raste ob cesti, na vogalu omenjenih ulic. Splezal je zelo visoko in ko je dospel skoro do vrha, je stopil na trhlo vejo, ki se je ulomila pod njim. Neprevidni deček je strmoglavil z višine kakih 8 metrov ter obležal nezavesten. Mimoidoči ljudje so ga prenesli na njegov dom, kamor je kmalu potem prišel zdravnik rešilne postaje, ki je bil telefonično poklican na pomoč. Toda prišel je zaman, kajti nesrečni deček, ki je imel prebito črepinjo in težke notranje poškodbe, se je že boril s smrtjo; par minut potem je bil mrtev.

**Nesreča s šrapnelom.** Nesrečam z vojnim strelivom ni ne konca ne kraja; skoro ne mine dan, ne da bi kdo postal žrtev granat ali šrapnela. Včeraj je prišel na vrsto 36-letni delavec Alojzij Krasna, doma iz Budani pri Vipavi. Mož, ki je bil zaposlen pri podjetju Fratelli Rovina, ki ima koncesijo za pobiranje vojnega streliva, raztresenega po bivših bojiščih na Krasu, je včeraj popoldne izpraznjeval granate in šrapnelce v skladišču streliva na Optinah. Pri tem nevarnem poslu se mu je šrapnel nenadoma razpočil v rokah in Krasna se je zgrudil vznak ves krvav; drobci so mu odrgali prst na levi roki, ga ranili na desnem stegnu ter mu razbili desno oko. Zdravnik rešilne postaje, ki je bil poklican na pomoč, je dal nesrečnega delavca prepeljati v mestno bolnišnico, kjer se bo moral zdraviti približno mesec dni. Oko je pa reževe zveđa izgubil.

**Nesrečen slučaj.** 8-letni Ani Giovanna, stanujoči v ulici Raffaele Sanzio št. 526, je pretekli ponedeljek padel z okna, pri katerem se je česala, glavnik na ulico. Neki mimoidoči deček ga je pobral in ga vrgel deklici nazaj. Nesreča je hotela, da je glavnik priletel deklici naravnost v levo oko in predrl roženico. Rečila se je sprva zdravila doma, a včeraj je morala po zdravnikovem nasvetu v bolnišnico, ker se ji je oko izšlo in vnelo.

**Poslano\*)** IZJAVA. Podpisana izjavljam tem potom, da so vse obtožbe, bodisi od moje strani ali od strani moje družine proti gosp. Neumannu, trgovcu v Soči, popolnoma neutemeljene in neresnične in jih preključim.

Soča, dne 15. junija 1925. (486) Ana Flaiz, Soča 66 pri Bovcu.

\*) Za šlanku pod tem naslovom odgovarja neodbitno le toliko kolikor mu zakon velja.

## Vesti z Gorliškega

**Velikansko neurje** v Baški dolini. Po poslednji nevihti v ponedeljek, ki je v bogati meri prinesla toli potrebni in tako težko pričakovani dež, je navzlic temu soparno vreme trajalo še nadalje in na nebu so se vsak dan kopolili temni oblaki, iz katerih se je končno v četrtek usul že ne več potreben, obilen dež, ki pa ni v Gorici povzročil ne škode ne koristi. Drugače pa je bilo na Cerkljanskem in v baški dolini, kjer je v četrtek zvečer neurje povzročilo velikansko povodenj, ki je zopet povzročila ogromno škodo tamošnjemu prebivalstvu. Po do sedaj došlih poročilih se da soditi, da je bila četrtkova povodenj v baški dolini po svojem obsegu in posledicah skoraj enaka, ako ne še večja, nego ona v lanskem letu. Tudi v četrtek ponoči je namreč deroča voda odnesla lesnim trgovcem in kmetom ogromne količine lesa in drvi ter je na mnogih krajih odnesla in razorala ceste. Tudi poljski pridejki so močno trpeli. Kako strahovita je morala biti sila vode, nam priča okolnost, da je samo enemu trgovcu v Bači ob Idriji: odnesla za približno 40.000 lir lesa.

**Iz Bukovice.** V ponedeljek zvečer je udarila strela v stanovanje Viktorja Kebrja iz Bukovice. Od strele se je vnel hlev in kaj kmalu se je med divjanjem nevihte ognji razširil tudi na gospodarska poslopja, pri čemer je tudi uničil veliko množino lesa, katerega je imel g. Keber v zalogi. Po požaru povzročena škoda znaša približno 30.000 lir, pa je na srečo krita z zavarovalnino.

**Drzen roparski napad.** V noči od torika na sredo se je odigral na solkanski cesti, na višini železniškega mosta čez cesto, drzen roparski napad, katerega žrtev sta bila Stefan Suligoj in Ignacij Božič iz Solkana. Ko sta se namreč višimenovala vračala proti Solkanu, sta bila napadena od neznanih zlikovcev, ki so ju pobili na tla ter pobrali Suligoju listino z 250 lirami, medtem ko se je Božiču posrečilo jim še pravočasno pokazati pete.

**V valovih Soče.** Pod tem naslovom smo poročali pred približno dvema tednoma, da so delavci tovarne Brunner našli v Soči pri Strastah mrtvo truplo utopljenca, katerega identitete ni bilo mogoče dognati. K našemu poročilu smo dodali opazko, da utegne biti mrtvec 34-letni Ivan Kavs iz Soče, ki je dne 24. maja izginil neznan kam, pustivši verižico in uro na bregu Soče. Sedaj je varstvena oblast dognala, da je utopljenec v resnici Ivan Kavs iz Soče, katerega so po fotografiji spoznali župan in njegovi domači.

**Pijančeva smrt.** V Podlanišču pri Cerknem v bližini jugoslovenske meje so našli mrtvo truplo 39-letnega Ivana Derlink iz Cerknega. Ker je imel Derlink globoke rane na obrazu, se je prvotno mislilo, da se je sam umoril ali pa postal žrtev kakšega roparskega napada. Uvedena preiskava pa je dognala, da gre za nesrečo, kajti usodnega dne so videli nekateri domačini Derlinka pijanega, vsled česar se skoraj z gotovostjo domneva da se je Derlink spodtaknil ter padel tako nesrečno, da je obležal mrtvec.

**Podmelec.** Razmere na naši pošti so v zadnjem času vse prej kot v redu. Pisma se dostavljajo na napačne naslove, odpirajo od tužih oseb. Tako se pritožuje naše ljudstvo. Poročamo za danes le toliko na znanje višjega komisarijata v Trstu. Ako se v kratkem razmere ne izboljšajo, bomo s pravilno pritožbo poskrbeli za red.

**«Goriška Straža» zaplenjena.** Zadnja številka «Goriške Straže» je bila po nalogu goriškega podprefekta zaplenjena.

**Volče.** Izjavljamo, da volilni odbor za občinske volitve ni bil sklican od mene ampak sem samo prepisal imenik članov odbora, na pisalni stroj, ker sem bil za to naprošen. E. M.

**Brje.** Zdi se, kot da v letošnjem letu nazadujemo v prirejanju lepih, dostojnih, vzgojnih, narodnih veselic. In to se opaža na Goriškem sploh. Kaj je temu vzrok? Mislim, da ne sodim krivo, če rečem, da je temu glavni vzrok pomanjkanje veselja do izobrazbe in omike, narodna zavednost se počasi zgublja in na mesto priveditve, ki imajo namen nas učiti spoštovati narod naš in naš jezik, stopajo razne druge priveditve, ki imajo namen naše ljudstvo odtujiti temu namenu in je pologoma zadržati v narodni mlahnosti.

Namen našega Bralnega in pevskega društva je bil vedno vzgajati naše ljudstvo v ljubezni do domovine in naroda potom prirejanja lepih poučnih veselic.

Za jutri v nedeljo dne 21. junija pripravljamo K. Meškovo dramo «Mati» v 3 dejanjih. To prekrasno, težko, za današnje čase tako pomembno delo hočemo pokazati v nedeljo na našem odru. Pekač nam v tej drami kaj lepo pokaže vso svojo neskončno ljubezen do matere-domovine. Pokaže nam pa tudi sina, ki je ni ljubil, ki se je vdal tujini, ki se pa končno vrača pod okrilje matere-domovine strit in uničen — umret! Ah, koliko imam danes takih izgubljenecv! Začetek veselice ob 4. pop. Vrši se ob vsakem vremenu v dvorani g. Vme. Trpin v Kasovljah. Za poletne priveditve je ta prostor kot nalašč, dviga se tik ob reki Vipavi, je hladen in obsežen. Za zabavo bosta skrbeli tamburaški zbor iz Sela in pevski zbor

## Borzna poročila.

DEVIZE Amsterdam od 1050.— do 1125.— Belgija od 124.— do 128.—; Pariz 125.50 do 127.50 London od 129.50 do 131.50; New York od 26.50 do 27.—; Španija od 390.— do 405.—; Švica od 525.— do 535.—; Atene od 43.— do 46.—; Berlin od 620.— do 635.—; Bukarešt od 11.50 do 12.—; Praga od 78.50 do 79.50; Ogrska od 0.0365 do 0.0375; Dunaj od 0.0370 do 0.0385; Zagreb od 46.50 do 47.50.

VALUTA: Avstrijske krone od 0.0370 do 0.0385 dinarji od 46.25 do 47.—; dolarji od 26.40 do 26.90; novi po 20 frankov od 104.— do 106.—; fuit sterling od 129.25 do 131.25.

Benozijske obveznice 75.90.

## Poslano\*)

Podpisana izjavljam tem potom, da so vse obtožbe, bodisi od moje strani ali od strani moje družine proti gosp. Neumannu, trgovcu v Soči, popolnoma neutemeljene in neresnične in jih preključim.

Soča, dne 15. junija 1925. (486) Ana Flaiz, Soča 66 pri Bovcu.

\*) Za šlanku pod tem naslovom odgovarja neodbitno le toliko kolikor mu zakon velja.

od istotam. Za one, ki niso v sorodu preveč s številko 13, pa bo napravil paviljon z dobitki. Za lažne in šejne se bo tudi kaj dobilo, seveda ne zastoj. Toraj: Komur je pri rucu, da poleg zabave še kaj lepega in poučnega sliši, jutri v nedeljo dne 21. t. m. — k veselici v Kasovljah!

**Sinfoničen koncert** v Gorici. Danes se vrši v Verdijevem gledišču četrti sinfoničen koncert društva prijateljev glasbe. Na sporedu koncerta so Mendelssohn: Fingalova jama, Zandonai: Ave, o Maria, Seghizzi: Rožam, Rameau: Suita, Grieg: Na samostanskih vratih in Rossini: Seviljski brivec, sinfonija. Pri koncertu sodeluje 60 članski društveni orkester pod vodstvom g. Rudolfa Lipizer in 60 članski zbor ženskega učiteljskega pod vodstvom g. Seghizzi-ja. V Griegovem delu na samostanskih vratih poje sopransko vlogo gospa Lucija Mayer, vlogo kontrakta pa gđna Danica Primožič. Čisti dobiček koncerta je namenjen šolskemu skladu ženskega učiteljskega. Pričetek ob 9. uri zvečer.

## Ivan Kompara

je danes, po dolgi in mučni bolezni, v 67. svoje starosti, obdan od svojih dragih, preminul.

Zalujoča soproga Jospina, sin Ivan, hčeri Valerija in Teodora, sestra Terezija Mervič, sinah in zetje, vnuki in vnučkinje, naznanjajo to žalostno vest vsem, ki so ga poznali.

Pogreb se bo vršil v nedeljo, 21. t. m., ob 10. uri predpolne iz hiše žalosti Greta-Serbatovo št. 51.

TRST, 19. junija 1925. (488)

Pogrebno podjetje Capellan.

## URŠULA vd. ČERNE

po dolgi in mučni bolezni, mirno v Gospodu zaspala.

Pogreb se bo vršil v nedeljo, ob 5. uri pop., iz hiše žalosti v Barkovijah-Boved 235.

BARKOVJE-BOVED, 19. junija 1925.

Maks Černe, viš. drž. svetnik (odsoten), Ferdo Černe, odvetnik (odsoten), sinova.

Ludja Spangher, hči, sinah in zet ter vnuki in vnučkinje. (487)

## VELIMIR PIŽON

dijak.

Potrži nezmerne žalosti naznanjajo to bridko izgubo vsem sorodnikom, prijateljem in znan- oče Jurij, mati Katerina in brat Otokar.

Pogreb predragoga pokojnika bo v nedeljo, dne 21. junija ob 17. uri iz hiše žalosti v Skednju št. 1035, na domače pokopališče.

SKEDENJ-TRST, dne 19. junija 1925

Pogr. podjetje Nuova Impresa, Corso V.E.III 47

## PFaff

stroji za šivanje in vezenje, origin., nemški. ZALOGA: (318) F. BEDNAR, tvrdka ustanovljena 1878. I Trst, Via Genova 19. Zaloge bombaža za vezneje D. M. L.

Pravimo Vam samo to: Predno kupite

## Pohišstvo

oglejte si največjo izbero pri

M. STEINER

Via Geppa 15 in 17 Via Geppa 15 in 17

## IZDELOVALNICA DEŽNIH PLAŠČEV

MODERNA BARVALNICA

Trst - Corso Vittorio Emanuele III. 39

Dežni plašči se popravljajo, čistijo, barvajo itd.

Tovrstne obteke in kožuhovine se čistijo in barvajo.

Navadno blago se impregnira, da postane nepremočljivo.

Cene zmerne. (317) Postrežba točna.

## LJUBLJANSKA POSOJILNICA

r. z. z. o. z. v Ljubljani. Telefon št. 9

Mestni trg šte. 6

obrestuje vloge zelo ugodno in sicer:

vloge, ki jih izplačuje brez odpovedi . . . . . po 8%

vloge z enomesečno odpovedjo . . . . . po 10%

vloge z trimesečno odpovedjo . . . . . po 12%

vloge z šestmesečno odpovedjo . . . . . po 14%

Jamstvena glavica za vloge znaša že nad 11 milijonov Din.

Posojila daje le proti popolni varnosti na vknjižbo in na poroštvo.

Inkaso faktur in menic. Trgovski krediti.

## VSI OTROCI OD 2 DO 6 LET

so podvrženi črevesnim parazitom. Kljub vsej higijeni otroka se le redko kedaj onemogoči prenašanje jajc potom umazanih rok v usta od koder ista prihajajo v želodec, kjer se iz njih stvorijo paraziti. Posebno sredstvo, ki izločuje take posledice, ki so veckrat skrajno nevarne, je čokoladni bonbon ARRIBA proti gustom, ki je izdelan iz najfinjše mlečne čokolade.

Čokoladni bonbon ARRIBA proti gustom se dobiva v vseh prodajalnah po L.— v zelenih zavitkih. Pazite na ime ARRIBA.

## MALI OGLASI

BABICA, autorizirana se priporoča. Slavec, via Giulia 29. 64

V TRGOVINO z mešanim blagom na deželi, se sprejme trgovski pomočnik, začetnik, za prakso v železnini. Istotam se sprejme učenc z dovršeno 1 do 2 letno učno dobo. Kja, pove upravnistvo. 826

TRGOVINA javstvin, sadja in zelenjave se prodaja radi bolezni. Via Apiani št. 12, Rojan, Škerbec. 829

DVE POSTELJI močni in nočna omarica se prodajo. Via Galvani, št. 1 vrata 14. 831

SINGERJEV šivalni stroj, zajamčen 10 let, se prodaja. Kupujejo se stari stroji. Acquedotto 60. 830